

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografa:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nerancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de știri:
în Viena: M. Tuka, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Dammier; în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmon pe o colună 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în săptămânii.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, piața mare,
Teșgul Inului Nr. 30, etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 228.

Brașov, Vineri, 13 (25) Octombrie

1895.

Programul cabinetului Badeni.

Brașov, 12 Octombrie v.

Astăzi se va debata în camera austriacă asupra declarațiunii-program, cu care s'a prezentat alaltăeri noul cabinet Badeni corpurilor legiuitoare.

Nu se poate nega, că declarațiunea ministrului-președinte conte Badeni se ridică peste nivelul mediocrității la valoarea unei enunțațiuni importante. Deși nu suntem așa de sanguinici a crede, împreună cu unele foi polone, că contele Badeni ar fi o capacitate politică extraordinară cum puține se găsesc în Europa, totuși trebuie să mărturisim, că enunțațiunea lui ne-a făcut impresia, că este un om dibac și energic, care are înaintea sa o țintă clară și mare pe care o urmărește.

Pentru prima-ora de un șir lung de ani un ministru-președinte austriac se adresează cu atâta franchețe și conștiință de sine către partidele din parlament spuindu-le, că guvernul vră se conduce, nu se fiă condus și chemându-le pe toate la lucru pentru a ajunge ținta comună care este o „Austrie puternică, patricică și solidară.”

A vorbit contele Badeni de tradițiunea monarhiei austriace, care unesce într'un întreg națiunile intrunite prin voia lui Dumnezeu și prin mersul procesului istoric, a vorbit de pacifica conviețuire a acestor națiuni și de stăruința guvernului de-a împiedeca tot ce ar turbura această pace, cultivând patriotismul austriac și spiritul austriac nu numai prin vorbe, dăr și prin fapte.

A vorbit cu mult avânt de imparțialitatea, cu care guvernul va judeca toate postulatele, ce se vor face pe cale legală. Dăr cu aceeași franchețe a adaus, că va ține sēmă cu deosebire de „poziția tradițională

și de vechia cultură a poporului german” în Austria.

Prin această domnul Badeni a indicat destul de clar, că direcția s'a inclină spre stânga germană, că are simpatii deosebite pentru Germani, și că găsește năsuințele lor de supremație până la un punct orecare îndreptățite. A mai indicat totodată destul de hotărât, că nu se pōrtă cu veleități federalistice.

De aceea Cehii tineri au primit cu reprobări și cu murmur acest pasagiu din enunțațiunea ministrului-președinte. Cu rēcělă au primit ei însē și declarațiunile lui privitoare la cestiunea boemă.

El frumos când primul ministru declară, că guvernul are deplină încredere în națiunea cehă; că renunță la orice recriminațiune, și că a dat dovadă despre încrederea sa prin desființarea stărei excepționale din Praga. Dăr de-ocamdată d-l Badeni n'a produs prin această efectul intenționat în sinul Boemilor

Și mai puțin i-a putut încanta pe Cehi observarea, că guvernul consideră desființarea stărei excepționale, nu ca o concesia dată Cehilor, ci ca o „basă pentru crearea de stări normale”. Acesta mirōsă a pacificare cu mijloce blānde și pacifice, și nu intră nici de cum în mersul ideilor și-al aspirațiunilor cehice. Cu totul altfel își inchipuiesc Cehii soluțiunea cestiunei boeme.

A mai desfășurat d-l Badeni și principiile conservatoare ale noului cabinet, declarând, că guvernul va apēra interesele ordinii sociale și va cruța sentimentele religiōse. A promis, că se va ocupa de cestiunea economică, de budget și de reforma dărilor, precum și de problema pactului economic cu Ungaria, ce se prezentă ca o „necesitate de stat”, și a promis în fine prezentarea unui proiect de reformă electorală.

Problemele cabinetului Badeni

sunt dēr destul de mari și grele, și deși ș'a propus a lucra nu după maxima „*divide et impera*”, ci după principiul *dreptății*, el va întâmpina de sigur mari dificultăți din toate părțile. Vom vedē cum va sci se lupte cu ele.

Astăzi diferitele partide din cameră vor lua poziția față cu programul guvernului și am dori ca între cei mulți să nu lipsescă nici Românii bucovineni de-a reclama pentru țerișōra lor din dreptatea pusă în vedere.

CRONICA POLITICĂ.

— 12 (24) Octombrie.

„Fester Lloyd” primese din parte competentă, cum dice el, următoarele împărțări referitor la manevrele române din est an: „Manevrele române au decurs cât se pōte de favorabil, și toți bărbații competenți a judeca, sunt de-o părere, că armata română a făcut mari progrese. În general toate mișcările strategice au fost bine plānuite și bine executate. Mai ales au succes escelent trecerea peste Ialomița și atacul asupra poziției ocupate de corpul stătător în defensivă. Scurt, impresiunea generală, ce-a produs-o armata română, a fost eminentă. Armata României și în ce privește numărul reprezentă un factor nu neînsemnat. În cas de lipsă Regatul pōte pune pe picior de bătaie 200.000 ostași, abstragēnd dela trupele destinate pentru ținerea și ocuparea fortificațiunilor. Acesta e o putere, care își are însemnătate chiar și lângă armatele colosale ale marelor puteri. S'a putut vedē în ultimul rebel orientat, că de însemnată și de folos a fost mica armată română pentru marea Rusiă.”

Diarul „*Frankfurter Zeitung*” anunță, cum dice el, din sorginte autentică, că *princiesa Bulgariei* a încetat de a-se mai opune botezării prințului Boris după rit ortodox-orientat, și alaltăeri și-a dat și ea învoirea, ca să se îndeplinească actual bote-

zului așa, precum voiesc principele *Ferdinand* și *Bulgarii*.

„*Gazeta di Venezia*” aduce șcirea, că o parte din flota italiană a primit ordin să mērgă în Orient și să sprijinescă politica englesă în cestiunea armēnă.

Întēmplările din Agram în dietă

(Ședința dela 22 Octombrie n.)

Ședința dela 22 Octombrie a dietei a fost cercetată de un public estra-ordinar de numeros. După îndelungatele pregătiri ale opoziției, se scia dinainte, că în această ședință opoziția unită va da asaltul proiectat asupra lui Banffy și a cabinetului său, luându-și ca motiv întēmplările din Agram. De aceea multă lume curiosă grăbi se asiste la această ședință; toate locurile pe galerii erau ocupate, opoziția și guvern erau reprezentați în număr complet, ca rar altă-dată; miniștrii erau de față toți.

Cu șee minute înainte de deschiderea ședinței, numai etă că intră în sală o deputațiune de 15—20 membri, îmbrăcați elegant, parte în haine negre, parte în uniformă preotēscă de paradă, pășind de-a dreptul spre ministrul președinte Banffy. Din tabără guvernamentală se aud strigăte de „*eljen*”, toți se intrēbă ce e, cine e? — era deputațiunea consiliului comunal din Agram, care venise să-i predea ministrului-președinte Banffy diploma de cetățean de onōre, ce'i se votase în ziua precedentă.

După ce se făcū liniște, președintele deschise ședința și, înainte de-a trece la ordinea zilei, dete cuvēntul deputatului:

Francisc Kossuth care în numele opoziției estreme se ridică să facă interpelațiā în cauza întēmplărilor din Agram. Când se gāndesce la scandalele din Agram, dice el, sāngele maghiar îi ferbe în vine și fața i se roșesce de rușine, dēr în patriotismul său câtă putere pentru de a-și învinge turburarea și a vorbi obiectiv. Visita regelui maghiar în Agram și prezența ministrului președinte unguresc a fost folosită de-o parte a tinerimei din Agram pentru a vātēma emblemele statului maghiar și a

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Romānca.

Essay de Carmen Sylva.*)

O ființă nedescifrabilă, femeia! — 'mi dice un bărbat, care duce o victă casnică ca în bibliā și are copii virtuōși, frumoși și inteligenți.

Ce ar dice el despre femeia română? Ea mi-se pare a fi cea mai interesantă aparițiune de genul ei în totă Europa.

Nu trebuie să uităm, că ea a eșit dintr'o estra-ordinară amestecătură de rassă. Daci, Romāni, Pecenegi, Goți, Celti, Slavi, Greci — au populat, alternând, ori deodată, patria ei și au lāsāt urme după ei. De aceea vești aici matrōna romană, cu nasul acuilin și trāsurile severe ale feței, lângă Scheoică (femea slavă) cu grația ei, ce s'asēmēnă cu a pisiceii, a căreia credință suportă ori-ce probă, lângă Grecoica castă și curată, lângă femeia tare și rēsbunătoare tatară și lângă femeia celtică poetică și

*) Acest *essay* l'a scris mult talentata scriitoare *Carmen Sylva*, — sub care pseudonim, scim, că-și publică Regina Romāniei Elisaveta operele sale — pentru o revistă franceasă.

superstițioasă, și în mijlocul tuturor acestora sclavele femeiesci din Hindostan, cari și în Europa au rēmas slave, Ţigancele, cerșitoare sdrēntōse, aci frumoșe ca și o statuă, aci nisece strigōice înspăimēntătoare, dēr în tot-dēuna pitoresci.

De mult este renumită frumșeța femeii romāne, dēr energia ei, curagiul ei, iubirea ei de jertfă erau neunoscutē; căci istoria patriei ei n'o cunōsce aprōpe nimeni în Europa. Și tocmai în istoriā o poți afla în totă integritatea ei. Sē lāsăm însē la o parte însemnările cronicarilor, cari descriu pe Domnițe (nevetele domnilor) și se trecem la figurile moderne femeiesci.

Raporturile dintre soția proprietarului și dintre femeile țeranilor sunt adese-ori încântătoare. Ţerancelor le stă în voiă să s'adreseze la nevasta proprietarului, de câte-ori le place. Ele îmbrățișeză ca nisece surori pe nobila damă și îi cer câte-o garofă să-și împodobescă coșfețele, câte-o flōre roșie, ca să și inrōșescă cu acesta, în loc de suliman, obrajii, când merg Dumineca la horă. Ele nu se pot hotărî să slujescă, căci acesta ar fi o înjosire, ce-o lasă pe sēma fetelor de țigan și a Ungurōicelor. Chiar și în cea mai mare miseriā ele țin cu sfin-

țeniā la independența lor. O femeia sēracă vine la stapāna moșiei, ca să cēră un coștiug pentru rēposatul ei soț, ea aduce însē și șese-șec de bani și-și dă cel puțin aerul, că plătesce.

'Mi lipsesce spațiul de a istorisi tot, ce am vēdūt cu ochii în timpul rēșboiului.

Un biet fciior, pe care l'am fost căutat în cortul meu patru luni, muri în brațele mamei sale în momentul, când părăsiam cortul. Sermana femeia începū să plāngă și să strige. O damă puindu-i mână ușor pe umeri îi dice: „Nu striga așa! Am voi să tainuim câte-va ore mōrtea fiului tēu dinaintea Reginei!”

Indată ea tăcū.

Am vēdūt femei, cari căutau pe soții lor prin șanțurile dela Plevna și se espuneau plăciei de glōnțe, ca să le ducă puțin pōme și albituri, și le-am vēdūt mergēnd dela un spital la altul, ca să gāsescō pe câte-un rānit, la căpētăiul căruia veghiau și nopte și nu cutezau nic-odată să ședă.

Regret, că nu pot infățișa pe larg toate trāsurile de caractere înregistrate în cronică și cele observate cu proprii mei ochi. Ai putē scrie o carte intrēga, dēcā

ai voi să descrii moravurile și obiceiurile Romāncei, a acestei ființe răbdătoare și plină de devotament. Vara ea lucrēză la câmp, ērna lucră la rēșboiu. Ea tōrce, ea țese, ea cōse, ea brodēză laine minunate, ce strălucesc albe ca zăpada, ori în culori admirabile, când se resfrāng asupră-le rādele aurii ale sōrelui. Ea ride rar și frumșeța ei se vestejesce iute, căci trebuie să muncescă greu și face prea mulți copii. În serioșitatea ei este ceva impuitor și totodată mișcător, dēcā nu degenerēză în asprime, ceea ce se întēmplă câte-odată la țerancele avute, cari asupresc tare pe cele mai sērăce și n'au milă de miseria lor. Adese-ori însē își vin intru ajutor în mod mișcător. Dēcā într'o familia sunt prea mulți copii, aceștia se împart între femeile, cari n'au copii, și aceste numesc pe copiii lor adoptivi, copii de suflet.

Dēcā Romānia în mânia atātor nāvārilor dușmane încă tot mai esistă, acesta este a-se mulțumi înainte de toate femeilor. Ele au fost păzitōrele limbei, a religiunei, a tradițiunilor țerii.

Sunt o mulțime de legende și balade, ce le-a cules scumpul și neuitatul bard Alexandri și cari vorbesc de faptele cura-

arde stindardul unguresc (Rușine! Infami! în stânga și stânga estremă.) *Acastă parte a tinerimei din Agram a reprezentat opiniunea publică croată.* (Adevărat! Așa este! în stânga și stânga estremă. Contradicerî în drépta.) Cu multă durere o dio această, dér sunt convins, că adevărul grăesc, noi o soim această, o soie guvernul și o soiu și tinerii, cari au ofensat stindardul unguresc. (Aprobări în stânga și stânga estromă. Contradicerî în drépta.)

Lucrul este clar, dice mai departe vorbitorul, căci arderea stindardului s'a întemplat pe piéta Jellaciov, în prezența unui public numeros, care nu a protestat contra această; făptuitorii sunt filii unor cetățeni croați distinși, ba chiar ai unor înalți funcționari de ai statului, — se pôte dice dér, că acești tineri au reprezentat opiniunea publică croată. Diploma de cetățen de onóre privesce personal pe Banffy, dér nici această nu s'a votat cu unanimitate. S'a mai votat din partea reprezentanței Agramului și o anumită satisfacțiune, prin condamnarea tinerilor demonstranți, dér și această s'a făcut numai prin majoritate de voturi, pe când ar fi trebuit să se voteze cu unanimitate. Apoi și fără de asta, decât o asemenea satisfacțiune se dá abia după o săptămână, ea nu mai e satisfacțiune.

El vorba aici de o bôlă înrădăcinată, pe care a născut-o și marit-o modul și direcția urmată de tóte guvernele unguresci, ce s'au succedat dela 1868 încóce, deóre-ce aceste guverne n'au făcut să se valoreze în *Croația idea de stat maghiar* cu destulă energiă și consecuență, n'au controlat autonomia croată cu destulă atențiune, așa că Croația a devenit un focal al tendințelor distrugătoare de stat.

Dér vătămarea principală nu stă în atentatul comis, ci în *declarațiunile corónei*, pentru cari e responsabil ministerul. Când regele a primit deputațiunea, ce-i adusesse cadoul, i-a mulțumit pentru-că în Agram s'au făcut declarațiuni patriotice și dinastice (O voce în stânga: Frumos lucru!); i-a mulțumit pentru-că s'au făcut declarațiuni dinastice și patriotice atunci, când timp de patru zile continu au ofensat stindardul maghiar și emblemele statului maghiar și când regele maghiar a fost primit pe strade cu urări de „*sé trăiască regele croat!*“ pe când, pe cât sciu, de pe timpul S-lui Ladislau nu există rege croat. Ér când regele maghiar și-a luat rămas bun și a adresat Banului croat un autograf de acio, în acest autograf a mulțumit cetățenilor croați pentru atitudinea lor patriotică și esemplară, (Mare ilaritate în stânga și stânga estremă.) care atitudine esemplară n'a fost turburată prin faptele puibile, prin urmare ceea-ce a ofensat sentimentul fiă-cărui Maghiar a fost condamnat prin expresiuni peste măsură slabe.

Deacă ministrul-președinte n'a avut în inima sa destulă energiă, de-a face atent

pe regele maghiar, ca prin cuvântul său regal să le aducă Croaților aminte, că ideea de stat maghiar trebuie respectată, atunci el nu și-a făcut datoria, ce-o așteptă dela ei majoritatea națiunii maghiare. Deacă însă n'a cooperat la textul autografului și la textul declarațiunilor, atunci éráși nu și-a făcut datoria, deóre-ce ministrul-președinte unguresc are dreptul și datorința de a-i șopti regelui, ce să díoa și ce să scrie. Intréba dér:

Cooperat'o d-l ministru-președinte la redactarea textului declarațiunilor regale? Și decât da, de ce n'a aflat de lipsă, ca regele să condamne energie atentatele îndreptate contra ideei de stat maghiar? Ér decât n'a cooperat, de ce a cedat dreptul, ce compete primului consilier al regelui, Banului croat, tocmai atunci, când ideea de stat maghiar și autoritatea statului maghiar a fost atacată pe teritoriul corónei ungare? În fine intréba: pentru ce n'a pretins imediat satisfacțiune? pretinde-va óre această satisfacțiune și în ce va consta ea?

Cabriel Ugron: începe cu o apostrofă în contra guvernului, care față cu atentatul din Agram s'a arătat slab, fără de energiă, incapabil, incet și retirând. Națiunea trebuie dér să se grupeze în jurul stégului și să cêră satisfacțiă pentru vătămarea lui...

Intrerupt de câteva-ori de președintele, care-l provóca a se mărgini de-a vorbi la ordinea zilei, Ugron dice, că într'o cestiune așa de însemnată, trebuie să-și espună și motivele sale. Stégului vătémă 'i se dá satisfacțiă atunci, când se arboréază la același loc, unde a fost vătémă și când autoritățile și armata cu musica apar în procesiune solemnă și salută stégul. (Aprobări și aplause îndelungate în stânga estremă). De aceea se rógă ca să se pună la ordinea zilei în ședința de mâne cestiunea satisfacției, ce se se dea stégului vătémă.

Banffy, ministrul-președinte, des intrerupt de strigătele stânger esime, protestéază în contra insinuării, că ar retira. Guvernul nu pôte lupta cu cuvinte aspre, neprecugetate și ofensătoare. De aici însă nu urméază, că nu și-ar împlini datoria. În Agram s'au întemplat lucruri scandalóse și e de lipsă, ca eventual această cestiune să se și discute; dér să nu se încungiure regulamentul camerei. Densul va rês; unde la interpelații, dér nu va suferi ca să se calce regulamentul.

Ministrul croat Emeric Josipovich négă ce a afirmat Kossuth, că cei ce au făcut scandal ar fi reprezentanții opiniunii publice croate. Ați numit, dice, primăria din Agram „așa numita primăria“. Acestă espresiune nu e cuviincioasă față cu o corporațiune legală. Din punctul de vedere al buneii amiciții și al sângelui rece, el se rógă a aștepta terminarea cercetării și a lua dela ordinea zilei această cestiune.

Fr. Kossuth vré să rectifice cuvintele

intrebuintate de ministrul croat și díce, că decât fiă-care Croat ar simți ca acesta, n'ar mai fi lipsă de desbateri.

Ministrul Josipovich: Chiar și pe mine mă revoltă purtarea d-tale. Cum n'ar revolta ea pe alții?

Fr. Kossuth își susține afirmarea, că junimea croată a reprezentat opiniunea publică. Urméază apoi votarea. Aici se inoinge o discuțiune infocată cu președintele. Opoziția cere votare nominală asupra ordinei de di propuse de Ugron etc., dér nu se pôte înțelege cu președintele. Sgomotul e așa de mare, încât unul strigă, că această e o continuare a scandalelor din Agram. Președintele e silit să suspendă ședința. La redeschidere se votéază asupra propunerii președintelui în privința ordinei de di și se primesce cu 133 contra 94 voturi, ca la ordinea zilei să se pună discuțiunea asupra proiectului privitor la tribunalul penal din Budapesta.

După votare, își desfășurá *Apponyi* interpelația sa în aceeași cestiune. După aceea urméază interpelarea deputatului *Olay* în afacerea abuzurilor, ce le-ar fi comis poliția din Budapesta față cu studenții universitarii demonstranți. *Ferczel* răspunde, că nu s'a întemplat nici un abuz și că speră, că demonstrațiile nu se vor repéti și că poliția va fi destul de energetică a-le împede.

În ședința de Mercuri a dietei a intreruptat și *Pazmandy* în afacerea vătémării stégului din Agram. Br. Banffy declară, că va răspunde la tóte interpelațiunile Vineri.

Programa cabinetului Badeni.

Alaltăeri s'a prezentat noul cabinet austriac, în frunte cu ministrul-președinte *conte Casimir Badeni*, camerei deputaților și camerei magnaților din Austria. În améndoúe camerele șeful cabinetului și-a ținut vorbirea-program, care în scurt cuprinde următoarele:

Noul guvern și-a pus ca problemă, de-a crea înainte de tóte acele condițiuni, cari sunt neîncungiurat de lipsă, pentru-că mersul mașinei administrațiunii de stat să fiă regulat și neconturbat. Acestă se va puté ajunge însă numai așa, decât va fi asigurată *conveșuirea pacimică a tuturor națiunilor unite din Austria*, și numai atunci va puté pași guvernul contra tuturor *aparințelor*, cari vor fi îndreptate în potriua acestei păci. Guvernul are voința firmă de-a promova și cultiva patriotismul austriac și spiritul austriac nu numai prin vorbe, ci și prin fapte. (Aprobări).

Pentru a puté ajunge la acest scop, trebuie observate *doué principii fundamentale cardinale și conducătoare*, cărora trebuie să le fiă fidele atât parlamentul cât și guvernul.

gióse și pline de jertfire ale femeii române.

Sé nu lăsați a fi amăgiți, când o vedeți jucând o polonesă séu când o auđiți conversând ca pe o parisiană. Cultura streină n'a schimbat-o. Ea este încă și acum soția infocată și ambițioasă, mama pasionată a timpurilor vechi. Ea mai intrunesce pe lângă acestea și alte însușiri nu mai puțin distinse; ea scie să caute cu iubire pe bolnavi. Este mulțumitor a observa, cum caută pe țeranii ei ca un doftor și cum administréază pe lângă această moșia ca un om de afaceri.

Femeia română nu spune nici-odată câte jertfe aduce, de-órece le află naturale. Ea a pus în inimire pe medicii străini în timpul războiului deia 1877. Ea scie să rabde tóte spre a da copiilor ei o crescere. Ea este naivă și șirétă, fără grije și prevéđătoare, cea mai bună amică a bărbatului ei séu — când o aduce la mânia — adversara lui cea mai infricoșată. Alexandri díce, că rađa sórelui caută să străbată sub genele-i negri, ca să-și lase focul în adên-cimea ochilor. Sprêncenele-i mari amenințătoare țin pază de-asupra lor, ér gura ei cu dinții ca nisce mărgăritare e plină de

grațiă. Limba Româncei e bogată și înfloritore, ca tóte limbele orientale, marinimositatea ei nu-o lasă să fiă nici-odată calculătoare. Ea merge tot-déuna după cum îi dictéază inima. Vélul cel lat, ce-o acopere cu crețele-i severe, dá trásurilor feței sale și mișcárilor ei o grandéță antică și ca mamă ea pórtă pe frunte un diadem nevéđut.

„Măiculiță, scumpă măiculiță!“ oftau răniiți în zilele și nopțile lungi ale durerilor lor. Dér ei și aflau în tot-déuna femeia, la care se adresau cu plângerea lor, la căpétéiul patului.

Nici una nu voia să rămână înderétul celeilalte. Mamele părăsiră locuințele lor elegante și comode, spre a-le înșchimba cu domiciliul în câte-o gaură sérăcăcioasă din apropierea salei, unde gemeau răniiți; frumósele dame de societate țineau în brațele lor pe nenorocii Turci, pe cari tifosul negru, cea mai grozavă dintre bólele epidemice, îi ducea în gura morții.

Nu puteai să observi aici nici o slăbioiune, nici una nu se dá înderét, nici una nu șováia. Femeile înfruntau epidemia, spre a căuta copilul bolnav de diferită ori

de pojar al unei amice, care ouprinsă de gróză nu-și mai putea ajuta.

Mica copiliță română de doi ani, cu ochii mari, cari privesc melancolic sub bucele dese de pâr negru, te surprinde prin limbagiul ei clar și hotărît, prin firea ei precoce. Cu opt ani Româncea este aprópe fată mare. Nu-o mai maritá acum cu 12 ani, noua lege opresce această, ea se despăgubescé însă prin studiu, ea depune esamenul de bacalaureat, devine medio; trebuie să-și facă drum în afară ceea ce fierbe cu mare prisos sub pèrul cel des, sub sprincenele cele mari și tot-odată severe și grațiose.

Înainte cu patru-đeci de ani te minunai, intrând într'un salon, de-a afla tot frumșei desevérșite. Dér p'atunci viața era încă așa de simplă. Astăđi ea este împreunată cu multe greutăți. Fetiteles micel de đece ani impart deja grijile cu părinții și soiu prea bine, că în viață nu tóte sunt plăcute și frumoșe.

Jertfele și nécazurile sunt pôte folositoare pentru suflet, strică însă neapérat desvóltării corporale, ne mai vorbind de plăcerile lumei elegante, cari odinórá erau

Adecă, mai întâiu, trebuesc aprețiate fără prejudițiu, în mod imparțial și just, tóte aspirațiunile legale, îndreptățite și stătătoare între marginile financiare și economice posibile. Și al doilea, această trebuie să se facă astfel, ca întotdéuna să se dea *respectul cuvenit culturai poporului german, care își are poziția sa tradițională, și care merge ca o făclă în fruntea tuturor celorlalte popóre ale Austriei.* (Aprobări. Desaprobări și murmur la Cehii tineri).

Ce se ține de *cestiunile naționale*, guvernul, basat pe trecut, va fi drept față cu orf-o postulate juste. Desvóltarea mai departe a lucrurilor însă zace în mânilor popórelor și ale partidelor. este atárnătore dela patriotismul și tactul politic al acestora și al reprezentanților lor. Póte veți aștepta o lámurire asupra atitudinii guvernului față cu acel complex de cestiuni, care se îndatinéază a se numi *cestiunea boemă.* (Sé auđim! Sé auđim!) Guvernul se încrede pe deplin în națiunea cehă. (Strigări din partea Cehilor tineri: *boemă!*) și a și dat dovadă de această încredere prin *ridicarea statarului din Praga*, care pôte fi privită ca o concesione. Guvernul vede în faptul acesta *basa pentru crearea de stări normale*, și speră, că poporul boem și reprezentanții acestuia vor da guvernului mână de ajutor pentru-ca raporturile din această țéră să se desvólte în mod favorabil pentru stat și pentru popóre.

Față cu partidele guvernul stă liber, *are de gâd să conducă și nu să fiă condus.* Ținta noastră este o Austria puternică, patriotică și solidară. Guvernul își rezervă dreptul, de a-și conforma raportul séu față cu partidele, nu numai după scopuri, ci și după mijlócele și căile, cari tind la *ajungerea acelor scopuri.* Guvernul scie prea bine, că are îndatorirea să grigéscă de ordinea socială, și să împiedece resvórtirile și nimicirea ordinei; de aceea este gata a *ține cont de unele aspirațiuni îndreptățite ale timpului, fără însă de-a espune vr'unui pericol interesele ordinii sociale.*

Ací am apoi de amintit *momentul religios* în viața de stat. Simțemintele religioșe trebuesc cultivate, mai ales la tineret, și acest ram al culturai nu pôte fi desconsiderat de nici un guvern serios.

Tot-déuna va ține guvernul înaintea ochilor *cestiunea economică* și se va nisui a lucra, într'acolo ca tute țérite să progreseze pe teren economic și industrial.

În decursul acestui an va fi de debătut și *budgetul* pentru anul viitor, deóre-ce numai în modul acesta se va puté crea ordine în administrația statului.

Una dintre cele mai însemnate probleme va fi în viitor pentru guvern *reînnoirea convențiunilor cu cealaltă parte a monarchiei.* Pertractările în privința această se vor începe în curénd și guvernul nu se indoiesce, că tóte partidele vor contribui la *resolvarea favorabilă a acestei cestiuni*

necunosoute și cari au tras în vârtejul lor amețitor și România, ca și alte țări.

Dér este cu neputință a sta pe loc mai ales într'o țéră, care a făcut sfortări supranaturale, spre a se avénta în scurt timp la înălțimea desvóltării altor state. Marea rôtă a progresului v'a apucat, scumpilor și mult iubitorilor mei Români, pe cari i-am studiat cu tótă puterea vederii ochilor, cu tot sufletul meu. Contez la voi în ce privesce viitorul. Voi ați scăpat de peire patria Vóstră cercată de atâtea năvăliri dușmane; Voi îi dați mane nobile și mândre, cu tot sucule de viață a pământului bogat și roditor, ce le-a purtat și le-a nutrit.

Mame române, viitorul este în mânilor vóstre! Prin Voi țéra Vóstră se va desțepta la nouă viață; o țéră, ale căreia destine viitoare încă nu se prevéđ, care însă fără indoélă este chiamată de a face să se audă vocea ei în concertul civilizațiunii europene.

Mame române, păzitoare ale comorilor celor mai scumpe, a Vóstră este diua de mâne, pentru care au luptat și au suferit atâtea veacuri!

förte însemnate și de lipsă pentru poziția forte și prestigiul monarhiei.

În timpul cel mai apropiat va așterne guvernul *proiectul pentru reforma electorală*; apoi va promova lucrările, ce s'au făcut până acum cu privire la *reforma de dare*.

Afară de acestea guvernul va mai așterne și alte *proiecte de lege* necesare, și crede, că camera va conlucra cu totă seriozitatea în interesul statului și a popoarelor. Este departe guvernul de-a folosi față cu vr'o partidă maxima: *Divide et impera!* Din contră va ține tot-déuna sus și tare, ca cel mai înalt principiu al activității sale: *dreptatea*. (Aprobari) Acesta ne va servi ca deviză la esecutarea misiunii ce ni-a încredințat-o Majestatea Sa, și cu totă încrederea dicem: *In hoc signo vinces!* (Vii aprobări).

România agricolă.

V. Starea agriculturii actuale.

(Urinare).

Trecând la sistema de lucrare și cultura propriu zisă a pământului, cu greu vei pute vorbi de o sistemă și normă ore-care, fiă în privința culturii pământului, fiă în privința rotațiunii plantelor.

Majoritatea arendașilor noștri cultivă grâu după grâu, fără întreprupere și fără gunoiu 6—10—12 ani de-arândul.

Aci se cultivă, propriu zis, numai 2 plante: grâu de toamnă și porumb.

Mulți nici nu știu, decât mai există și alte plante. Unii mai cultivă și rapița și ceva orz. Totuși relativ puțin. Nereușita rapiței mai mulți ani de-arândul i-a speriat pe mulți dela cultura ei. Rapița o cultivă majoritatea lor în porumb: după sapa porumbului de-a 2-a oră, împrăstie sămânța de rapiță printre porumb și o îngropă cu sapa. De aceea arare-orî vești la densii o cultură curată și încheiată de rapiță, ci mai mult numai pîlcuri, pîlcuri. Unii din proprietari o sămână și în ogor negru, — și decât ea n'a reușit în Octomvre, o întorc și pun grâu în locu-i.

Grâu pun pe jumătate seu $\frac{3}{4}$ din suprafața moșiei, — de aceea lanurile de grâu își se par nesfirșite. Grâul îl sămână atât în miriște, după grâu, cât și în porumbiște și mai rar în ogor negru, recte în islazul viteilor. Chiar și numirea de ogor ei au schimbat-o și numesc arăturile de toamnă ogor. Rău este, că nu mai pot lua pământului câte-o recoltă și peste iernă, d. es.: una pe la Crăciun și alta prin postul Pascilor, și apoi să facă sămânăturile de primăveră!

Cultura și lucrarea pământului este din cele mai defectuose, ce poate să existe: din cauză, că arendașii nu țin vite proprii, ci lucrează numai cu plugurile și vitele leșinate de fome ale țeranilor, și ei s'au tot întins. Cu toate, că guvernul a introdus și impus între țeranii plugurile cele mai grele și mai scumpe: plugul universal de Sack Ransomes, totuși nicăiri nu vei vedea atâtea mărăcineri și burueni, ca aici.

Vești în lanul de grâu pîlcuri pîlcuri de mărăcineri de porumban, măcesii, pâlămidă, lobodă etc. La o moșie de 4—500 pogone, poți calcula aci pe ușor atâtea sute de pogone cu porumban, de cari se feresce om, se feresce vită. Ba am vădit la 1000 pogone și peste 300 pog. acoperite cu porumban și măcesii ($\frac{1}{3}$). Ca să-i scotă nu-și bate capul nimeni. Mai bine ia altă moșia în arendă.

Șirul este pe arătură așa de des, încât de multe-orî nu vești holda din el. De gunoi nu gunoesce nimeni, — cu gunoiul umple găurile și drumurile, fac poduri; unde nu

sunt lemne el se taie în formă de cărămidă, îl usucă — numit tizic — și îl întrebunțeză ca combustibil pentru iernă. Paiele de grâu le vînd la țeranii, cu prețuri foarte mari, câte pot, er cu celelalte, fiind-că nu țin vite, încălțesc locomobilele dela mașinile de treerat, mōre de abur, ori le dau foc din șire.

Stînginul de paie de grâu s'a vîndut une-orî și cu 40 lei. Rapița, une-orî și grâul, aruncate prin porumb, și apoi vîndute ori amantate le bancherii, când e să-i dea flōrea: această este economia, aceste sunt rezervele arendașilor noștri.

După o astfel de cultură și îngrijire își pote ori și cine închipui, ce fel au să fiă produsele. Ai sēmēnat grâu și recoltezi mai multă secară și burueni. Pe piēta Anversului, gozurile din totă lumea pōrtă numirea de grâu românesc. Producțiunea noastră medie abia mai este pe jumătate, a treia parte, din ceea ce era acum 20—25 ani. Nu o putem calcula la mai mult de o chilă= 7 hl. la pogon — cu-o oscilațiune între 6—9 hl. Un pogon de al nostru este aproape cât un juger catas-tral al vostru: 0.53: 0.57 hc.

Prețul grâului a fost în anul trecut 5.30—5.50—6.00 lei de hl. Decă Englesii nu ni-ar aduce cărbuni de pētră, ca să încarce vapōrele cu grâu în apoi, ca ballast, — prețul grâului nostru ar fi și mai scădut. Acum prețul grâului stă între 7—8 lei hectolitru, la Brăila și Galați — până acolo spesele de transport, fract, comision etc. Ne putem ușor închipui, ce preț capēta pe el țeranul, care n'are bucate de vîndut cu vagonul și de trimis la Brăila, ci este silit să le dea la grânarii de prin sate, comisionarii de-a 3-a, 4-a mână.

(Va urma)

SCIRILE DILEI.

12 (24) Octomvre.

Serbările adunării Societății fondului de teatru român primit a avé o reușită din cele mai frumoase. Pentru dirigiarea corului a sosit aici încă de Marți d-l George Dima dela Sibiu, ținend în fiă-care și probe cu corul. Auđim, că la serata musicală de Sămbătă sēra va cānta solo și d-l Isaia Popa, fiind pentru acest scop anume invitat la Brașov. Coristele, precum am aflat, au luat hotărērea de-a se presenta tōte în costume naționale.

Dintre membrii actualului comitet al societății fondului, d-l Iosif Vulcan va sosi aici încă mîne dimineță cu trenul dela 8. La otel „Nr. I“ va urma, mîne, sēra de cunoscință, er poimāne, Sămbătă, la 10 ore a. m. se va deschide prima ședință în sala festivă a gimnasiului român. — Atragem din nou atențiunea tuturor Romānilor, mai ales a Romānilor din Brașov și împrejurime, asupra acestor ședințe și a serbărilor împreunate cu ele.

—o—

Din Sinaia ni-se scrie, că acolo a cădut zăpadă mare. În Bucuresci de-ase-menea este un frig foarte simțitor și acesta se datoresce prea multei zăpedi, ce a cădut în abundență în mai multe părți ale Romāniei. Trenul, care a sosit eri dela Craiova a avut pe el un strat de zăpadă de 6 centimetri.

—o—

Mulțămită. Societatea de vênători, care pușcace mai dīlele trecute doi urși, a predat suma de 2 fl. 18 cr., prețul carnei de urs vîndute, primăriei din Brașov, cu destinațiunea, ca banii să se alature la fondul sēracilor. Pentru această primăria și-a exprimat mulțămīta.

—o—

5. *Aphcareea multiplă*. Nu există mijloc mai bun, care se pote aplica la diferitele cazuri, ca Mōlls Franzbrantwein care alină durerile, întăresce nervii și muschi întrebunțându-se ca adaos băi etc. O butelie 90 cr. se pōte procura dīnic la

prin poste dela farmacistul A. Moll liferantu, curței din Viena Tuchlauben 9. În depourile din provincie să se cēră espresu preparatele lui Moll proveđute cu marca de contravenție și subscriere.

Censul în Ungaria și Transilvania.

D-l Tibád Antal, membru al parlamentului maghiar și publicist un-gur, publică în fōia apponyistă „*Buda-pesti Hírlap*“ un articol de importanță, în care face icōna censului electoral din Ungaria și Transilvania într'un mod, care merită să fiă cunoscut și de cetitorii noștri, er mai ales de strēinatate. Scrisele d-lui Tibád sprijinesc în mod puternic gravamenul nostru, al Romānilor transilvāneni, asupra legeri esecțiōn-ale electorale din Transilvania, prin care suntem despoiați de cel mai cardinal drept al cetățenului, de dreptul electoral. Reproducem deci următōrea parte din articolul numitului deputat unguresc:

Nici-odată n'am fost și eventual nu voi pute fi amicul cassărei censului în Ungaria, fiind-că această o țin de admisibil numai în state consolidate și înaintate în privința economică și culturală, cum sunt de exemplu Franca și Germania.

Din potrivă însă, nu aflu corect nici aceea, ca prin ridicarea censului să se garanteze singuraticelor cercuri interesate privilegii nedrepte pe socotēla celorlalți, așa-dēră preponderanță neproportională, sēu chiar domniā esecțiōnală, și astfel *representanța poporului să se falsifice în bazele ei constituționale*. Cu atât mai puțin aflu admisibil, ca din punct de vedere al stabilirii dreptului electoral, în singuraticoe ținuturi ale țerei să se aplice mēsuri neegale, fiind-că această în state *poliglote*, chiar decât ar fi just din unele sēu altele considerațiuni — *uti figura docet*, — totuși n'ar fi acomodat, decât a nasce contrarietăți între diferitele rase de popōre, ori a mări cele existente....

Să vedem așa-dēră rezultatele:

După datele recensământului din 1890, poporațiunea Ungariei fără de cea a Croației-Slavoniei, însă împreună cu Fiume, este de 15,162,988 suflete. Numărul alegătorilor de pe acest teritoriu însă (la 1894) este de 868,621.

Decă punem față'n față acești numeri, ajungem la convingerea, că în patria noastră tot la 100 suflete se vin 5 (nu tocmai 6) alegători. Așa-dēră în privința numărului alegătorilor, „*liberala*“ Ungaria, care posedă o constituțiā milenară, ocupă cel din urmă loc în rēndul tuturor statelor constituționale din Europa.

Decă, în legătură cu acest fapt, voi mai arăta și asupra celorlalte fapte ade-verse, oă adecă în totă țera în general abia se vin 2000 de alegători pentru un cero electoral și că în o mare parte a cercurilor nostre electorale numărul alegătorilor e sub 1000: așa cuget, că am adus o dovadă suficientă pentru aserțiunea mea, că censul electoral în Ungaria e peste măsură ridicat, așa-dēră e îndreptățitā *pretensiunea*, ca el să se scărēscă după receririțele situațiunei.

Dér censul nu numai că este peste măsură mare, ci tot-odotă nu e nici uniform, așa-dēră este vătēmător și pentru *principiul egalei îndreptățiri*.

Doveđile referitor la această zac în timpul recent. După cum am amintit, în Ungaria, în general, tot la 100 suflete se vin 5 alegători. Acest număr general însă este supus următōrelor schimbări în singuraticoe comitate: la 6 se ridică în 25 comitate (Hajdu, Györ, Vesprim, Strigoni, Zala, Neugrad, Abauj-Torna, Baranya, Șopron, Moșon, Odorheiu, Treiscaune, Șolyom, Turoț, Neutra, Soepus, Barș, Hont, Pojun, Gēmōr, Bereg, Ung, Baciu-Bodrog, Sēlagiu și Sātmar); la 7 se ridică în 8 comitate (Somogy, Comarom, Tolna, Vas, Lipto, Sároș, Zempliu și Maramurș); la 8 se ridică în 2 comitate (Jász-Nagy-Kun-Szolnok, și Ciuc); la 10 într'un singur comitat (Arva). Numărul general de 5 cade pe 12 comitate (Heves, Borsod, Fehér,

Pest-Pillis-Solt-Kis-Kun, Bichiș, Cianad, Trencin, Torontal, Arad, Biharia, Timiș și Murș-Turda). Din potrivă la 4 scade în 3 comitate (Ciongrad, Sabolciu și Carăș-Se-verin); la 3 în 8 comitate (Ugocia, Făgă-raș, Solnoc-Dobăca, Sibiu și Brașov); la 2 în 6 comitate (Hunedōra, Coșioana, Tur-da-Arieș, Bistriță-Năsēud, Tērnava mică și Tērnava-mare); er și mai jos de 2, adecă la 1 în comitatul *Albei-inferidre*. (Va să dică în comitatele locuite de Romāni, la o 100 suflete se vin abia câte 4, 3, 2, ba și numai 1 alegător. — Red.)

Cu asemenea schimbare ne întēlnim și la proporțiunile numerice ale orașelor singuraticoe cu drept de reprezentanță deosebită.

O esaminare amēnunțită și temeinică a acestor date numerice arată lāmurit, că numărul de alegători, ce cade tot pe 100 suflete, este foarte divergent în singuraticoele comitate. Arată mai ales, că raportul de procente al comitatelor, în cari normativul este proprietatea de 10 și 8 jugere, e cu mult mai favorabil, decât în celelalte comitate, în cari îndreptățirea electorală o normeză proprietatea, după care se capēta venit curat 84 fl. ș. a. (c'un cuvēnt, „*censul ardelenesc*“).

Cel ce cunoșce temeinic referințele țerii, abia se pote îndoi, că îndată ce va căde zidul de alegători înscriși pe basă de titluri nobilitare, în Sēcuieme numărul alegătorilor va scādē la starea, în care a căcut comitatul Turda-Arieș și la care stau, dela cel dintăi până la cel din urmă, comitatele ardelenesc. Nu este așa-dēră de parte timpul, când în comunele din Ardél, afară de funcționari și de onorațiori, abia vor mai fi alți alegători. Și calamitatea această va isbi pe toți în același fel, pe Maghiar, pe Sas, ca și pe Romān....

Sciri telegrafice.

Budapesta, 24 Octomvre. Consiliul ministerial de eri s'a ocupat cu răspunsurile la interpelațiunile pprivitōre la demonstrațiunile din Agram.

Budapesta, 24 Octomvre. Banul Croației a fost primit astăđi în audiență la Majestatea Sa. *Khuen Hedervary* mulțămi monarhului pentru visita din Agram.

Budapesta, 24 Octomvre. În cūrēnd vor fi numiți noi membri în camera magnaților.

Agram, 24 Octomvre. Partida dreptă voiesce să *eschidă* din mijlocul ei pe deputatul *Foinegovic* din cauza vorbirei, ce a ținut-o în consiliul comunal.

Viena, 24 Octomvre. Conferințele tuturor partidelor au decurs făr' de a-se lua concluse hotărēte. Dorința guvernului, ca bugetul să se desbată încă în decursul anului curenț, cu greu se va pute implini.

Constatinopol, 24 Octomvre. Scirile, ce sosesec de prin provincii, sunt foarte neliniștitoare.

Sofia, 24 Octomvre. În Macedonia s'au început din nou turburări.

DIVERSE.

Îmulțirea trāsnetelor. După cum dice revista „Himmel und Erde“, numărul trāsnetelor a crescut dela 1833 încōce. Acesta provine din deosebite cauze: întrebunțarea electricității în industrie, des-păduririle, drenagiurile, etc., necurățeniile introduse în aer prin arderea cărbunilor. Profesorul de Bezold a stabilit, că în Bavaria numărul de incendii cauzat de trāsnete a fost de 32, dela 1833—1843; 52 dela 1844—1865; 103 dela 1866—1879 și 132 dela 1880—1882 și pe când în 1855, 134 persoane erau trāsnite din cari 73 morți, în 1882 aceste oitre devin 188 și 161. Se observă, că persoanele trāsnite nu observă nici fulger nici tunet, dér au impresia de a fi înconjurate de foc.

Proprietar: Dr. Aurei Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maier.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Octomvre 1895 st. v. s'a deschis nou abonament la care invitam pe toti amicii si sprinjitorii fotei noastre.

Table with 2 columns: Duration (pe un an, pe șese luni, pe trei luni) and Price (12 fl., 6 fl., 3 fl.) for Austro-Ungaria.

Table with 2 columns: Duration (pe un an, pe șese luni, pe trei luni) and Price (40 franci, 20, 10) for Romania and abroad.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Table with 2 columns: Duration (pe un an, pe șese luni) and Price (2 fl., 1 fl.) for Austro-Ungaria.

Table with 2 columns: Duration (pe un an, pe șese luni) and Price (8 franci, 4) for Romania and abroad.

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Octomvre 1895.

Table of stock prices in Vienna including gold, silver, and various bonds.

Cursul pietei Brașov.

Din 24 Octomvre 1895.

Table of market prices in Brașov for various goods like flour and oil.

Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pântee...

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de goldină și reumatism și a altor urmări de răcedă.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicilic)

La întrebuintărea dîlnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigură această apă de gură conservarea sănătoasă și mai departe a dinților.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tschlauben 9

Comande din provinciă se efectuează dîlnic prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, J. L. & A. Hesshalmer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscribe, administrațiunii. În cazul pu-

blicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombore 1895.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapesta - Predeal, Ghiriș - Turda, Copsa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Simeria (Piski) - Hunedóra, Brașov - Zărnești, Mureș - Alba Iulia - Bistrița, Arad - Timișoara, Sibiu - Cisnădie, Sighișoara - Odorheiu-săcuesc.

Nota: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încuadrați cu linii mai negre însemnăză orele de nopțe.